衞生署盼重啟器捐「預設默許

計」機制討論

器官移植會:家屬有絕對決定權

本港現時的器官捐贈制度採用自願登記形式,香港器官移植基金會創會主席何繼良昨日在電台節目上指,「自願捐贈(Opt-in)」機制有「盲點」,即使死者生前沒有表明捐贈意願,離世後捐贈器官的決定權仍掌握在遺屬一念之間。

他認為,「預設默許(Opt-out)」可 打破自願捐贈的盲點,強調有自由 選擇權,或可協助增加本港器官捐 贈的成功個案。

他舉例指,英國過去採用自願捐 贈機制的情況不太理想,近年轉用 「預設默許」機制後,捐贈率和成 功移植的個案明顯上升。即使使用 「預設默許」機制,醫護人員仍會 尊重死者家人的意願作最終決定, 認為可保障家人的絕對決定權。

立法會醫療衞生界議員林哲玄在 另一個電台節目上指,現時有逾 2,000人等候腎臟移植手術,輪候時間很長,很多人未考慮是否願意捐贈器官,「有些人覺得不急,死亡 距離自己很遙遠,以後再想吧!一 年復一年,一直等下去,不作決 定。但如果(政府)逼着他們決 定,沒所謂,那就捐吧!這可能才 是大部分人(的想法)。」

香港移植運動協會創會榮譽會長 周嘉歡在同一節目上指出,很多歐

洲國家實行「預設默許」機制,成功率明顯,但 有些如新加坡的成功率就很差,所以要視乎如何 推行,「成功與否取決於市民的接受程度,否則 強行推行可能造成反效果,甚至造成市民與醫護 間產生矛盾。」她建議,政府即使推行新機制, 亦必須顧全病人家屬的情緒。

公務員「聯招」連續三年申請破2萬

楊何蓓茵: 反映不少年輕人有意投身政府為民服務

特區政府早前展開 2025 至 26 年度聯合招聘政務主任、二級行政主任、二級助理勞工事務主任、二級助理貿易主任及二級管理參議主任五個公務員學位職系,於上周五(10月3日)截止接受申請。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社交平台發帖表示,局方共收到約 2.07 萬名申請人報名,是聯合招聘連續第三年收到超過 2 萬人申請。她認為,情況反映不少應屆畢業生、大學三年級學生等年輕人,均有投身政府、為民服務的意願,令人鼓舞。有人力資源顧問接受香港文匯報訪問時表示,此現象體現公務員崗位在人工福利、晉升階梯等對比私人市場都有優勢,並提醒求職者要思考自己是否有使命感,及是否具備長年用心服務市民的熱情和擔當。 ●香港文匯報記者 黃子晉

大三何蓓茵表示,本年度的聯合招聘,政務 主任職位接獲約1.36萬份申請,較去年增加約3%,有關申請數目創2021至22年度以來新高;二級行政主任職位接獲約1.83萬份申請,與去年相若。她衷心感謝各部門人員在過去一段時間全心全意,並以多元方式,做好聯合招聘的宣傳和推廣工作。

11月29日八地同步考試

她並指,聯合招聘申請期結束後,下個關鍵日期是11月29日。合資格的申請人會獲安排參加於該日在香港舉行的聯合招聘考試(JRE)。至於在內地和海外升學或居住的申請人,亦會同日在香港以外的7個城市,即北京、上海、倫敦、紐約、多倫多、溫哥華及悉尼的其中一個場地應考JRE。

她鼓勵各申請人在未來約兩個月時間好好 備戰JRE,祝願大家在應考時得心應手,熱切 期待申請人加入公務員大家庭,共同為市民 提供優質、高效的公共服務。 毅知顧問公司董事總經理周綺萍接受香港 文匯報訪問時表示,現時政務主任及二級行 政主任的起薪點分別為每月6.1萬元及3.5萬 元,與一般本地大學畢業生月薪約2萬元上下 比較,公務員的人工、福利有明顯優勢,是 近年吸引愈來愈多年輕人投身公務員隊伍的 主因之一。

此外,近年經濟環境存在不確定性等環境,求職者普遍在求職時都會有兩個前提考慮:一是工作崗位夠穩陣;二是有完善晉升階梯,適合長遠發展,這都是公務員崗位所能滿足的。

不過,她提醒求職者應審慎思考自己有否 具有長年用心服務市民的熱情和擔當,要有 使命感,需明白公務員絕不是短期工作,有 機會是終身事業,而政務主任等工作一點也 不輕鬆。周綺萍建議,求職者在應徵公務員 職位時,應多了解特區政府近年積極有為的 管治作風,留意社會時事、政治等議題,相 信對面試及工作都有利。

市民環保意識增 維園節後垃圾減

香港文匯報訊(記者 唐文)中秋佳節,不少市民一家大小帶備燈籠、月餅等外出觀賞綵燈、舞火龍歡慶節日。歡樂過後,以往總不免一地狼藉,維園遍地垃圾。不過,香港文匯報記者昨早到維園直擊,只見整體環境較以往乾淨,只遺下少許奶茶杯、燈籠和煙盒等。有清潔工人表示,今年中秋節後垃圾量較往年進一步減少,相信與公眾環保意識提升,以及特區政府實施「走塑」禁售熒光棒有關。

記者圍繞維園觀察,遠眺整個場地地面大致乾淨,只在隱蔽角落發現少許殘留的奶茶杯、可樂罐等。維園現場亦放置多個660升的大型垃圾桶,方便市民隨手棄置垃圾,垃圾桶內棄置物大部分為燈籠等節日裝飾。清潔工人黃女士表示,今年場地只有少許垃圾,清理時間大為縮短,「大家都注重環保,政府已經禁止售賣即棄熒光棒,減少咗呢類垃圾。」

市民張女士對香港文匯報表示,市民以至旅客也 應該養成「自己垃圾自己帶走」的習慣,共同維護 公共空間潔淨,「中秋玩得開心係好,但唔應該留



低滿地垃圾畀人辛苦清潔。自己帶走垃圾只係小事一樣。!

記者其後前往大坑舞火龍沿途巡遊路線詢問周邊 商戶,其中食肆負責人吳女士表示,過去兩晚舞火 龍期間,有大量旅客和市民在街道兩旁等候,難免 產生一些垃圾。她的食肆平日會在後巷等位置堆放 小量紙皮箱,她早上前往清理時發現紙皮箱內有大 量的空飲料樽,顯然已被人當作垃圾桶,「不是很 介意清理這些,一年只有幾天是這種情況,堆在紙 皮箱裏,也好過隨手丢在街上。」



中環士丹利街大排檔是香港碩果僅存的古早大排檔之一。食環署中西區環境衞生辦事處早前舉行一場別開生面的推廣活動,宣傳「士丹利街大排檔」特色文化。食環署昨日於Fb專頁發帖及短片,顯示食環署人員落力布置專題打卡牆,準備「士丹利大排檔歡迎您」、「即叫即蒸 搵忠記」等特色道具牌供打卡,又充作攝影師為旅客影相留念。旅客品嘗地道美食之餘,亦紛紛興奮拍照,為美食之旅增添特別回憶。

●香港文匯報

特刊

與門各界聯動等與 「澳門限定」全連商品結合世遺地震 本土設計師冀旅客感受澳門獨特魅力

第十五屆全國運動會開幕進入倒數一個月,澳門賽區多間官方特許商品零售店已投入運作,方便各界人士選購,店內陳列全運會紀念商品種類繁多,其吉祥物「喜洋洋」「樂融融」化身可愛公仔,印在隨行杯、明信片等商品上,其中更有不少是「澳門限定」的商品系列。

「澳門限定」的紀念商品是由澳門設計團隊精心打造,特別以鮮明色彩區分空手道、乒乓球、女子排 球等澳門承辦運動項目,並巧妙融合大三巴、崗頂劇院、哪吒廟等澳門世遺景點,期望大衆在參與體育 盛事之餘,更能深入感受澳門獨特的城市韻味與文化底蘊。 澳門新聞中心記者 王祥康 鍾佩欣

全 運會澳門賽區官方特許商品近月相繼有多間零售店投入運作,包括塔石體育館、望廈體育館、澳門美高梅、澳門銀河、澳門上葡京、新濠影滙。全運會澳門賽區的官方紀念品系列種類豐富,包含實用性與紀念性兼備的純棉毛巾、多功能文件夾、精緻匙扣、便攜隨行杯等商品,吸引了眾多旅客和市民駐足選購,其中六款色彩鮮明的環保袋放置於店內顯眼位置,每一顏色對應澳門承辦賽事,包括十五運會乒乓球、3人籃球、5人籃球(男子18歲以下組)、排球(女子成年組)及空手道,以及殘特奧會羽毛球項目,該系列環保袋是設計團隊的「得意之作」,備受顧客青睞。

結合世遺景點推廣多元文化

「顏色是最吸引人眼球的第一個元素。」負責商品設計的澳門遇見文化有限公司創始人許美恩直言,色彩不僅吸引眼球,更各自代表不同運動項目,其中橙色代表空手道,紫色象徵乒乓球等。她談及創作理念時表示,設計團隊在配搭上亦花了不少心思,將澳門承辦賽事與澳門世遺旅遊景點創新結合,例如哪吒廟配搭女排、崗頂劇院配搭空手道等,同時以刺繡工藝呈現。

許美恩坦言,像大三巴這類知名地標固然受歡迎,但設計團隊更希望藉此機會推廣澳門其他特色建築,「其實除了大三巴之外,也有很多特色建築都值得旅客體驗了

匙扣盲盒

門

賽

品

限

定

商

解。」因此,設計中刻意淡化大三巴元素,轉而引入燈塔、崗頂劇院等較少被關注的建築,期望整個系列呈現多元化,讓大眾更了解澳門建築物地標。許美恩補充,團隊期望保留葡式文化痕跡,澳門拼寫堅持使用「Macau」而非「Macao」,展現澳門中西交融的獨特身份。

設計迎合不同消費者客群

澳門賽區的紀念商品相比內地設計,其產品更顯色彩繽紛,團隊同時考慮到旅客需求,設計出實用型的玻璃小杯套裝、充滿趣味的開合式盲盒匙扣等紀念商品。許美恩分享其市場觀察指出,現代紀念品消費明顯區分為兩大族群,包括年輕族群追求情感連結,偏愛盲盒類產品;而上班族則更注重日常實用性,因此團隊以多元產品滿足不同客群的期待,同時向旅客展現澳門獨特的文化魅力。

隨着全運會開幕進入最後一個月倒數,賽事氛圍日漸濃厚,澳門街頭隨處可見全運會宣傳旗幟與吉祥物裝置,各特許商品零售店的人流持續增加。澳門賽區籌備辦公室主任潘永權早前表示,正計劃在賽事舉辦期間於各場館增設臨時零售店,方便為市民和旅客提供優質的購物體驗。





隨着全運會氣氛持續升溫,澳門賽區的官方特許商品零售店迎來絡釋不絕的人潮,吸引了眾多市民和旅客前來選購。 目前,曾於上屆全運會奪得空手道男子個人型銅牌的澳門運動員郭建恆,也特地前往塔石體育館旗艦店參觀。一走進店內,琳瑯滿目、種類豐富的紀念商品讓他大感驚喜。郭建恆仔細欣賞每一款設計,尤其對印有吉祥物「喜洋洋」身穿空手道服的毛巾、設計別緻的玻璃小杯套裝以及實用的文件夾表現出濃厚興趣。

紀念品融入生活 增孩子運動興趣

作為澳門運動員,郭建恆特別喜歡本屆全運會推出的玻璃小杯套裝,認為它既實用又美觀,不僅適合日常使用,還能作為家居裝飾,完美融合運動紀念與生活品味。他表示,澳門門賽區推出的限定紀念商品整體設計「多樣化」,能滿足不同年齡和群體的需求。他更大讚印有「喜洋



洋」「樂融融」的空手道造型的毛巾設計既可愛又充滿 運動精神,並笑言:「訓練時專注力很集中,流汗也 多,這款毛巾很適合平時練習使用。」此外,他也特別 提到環保袋輕便耐用,適合家長為小朋友攜帶興趣班用 品,認為這類設計有助於從小培養孩子對運動的興趣。

來自廣州的旅客曾小姐同樣被「澳門限定」紀念品所 吸引,專程選購了乒乓球主題的環保袋。她開心分享 稱,作為乒乓球愛好者,其環保袋既實用又充滿紀念意 義,是她這次澳門之行的意外收穫。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

便攜隨行杯